

Секция 9. Экономические проблемы пищевого производства

статистических показателей и нарастанием их количества; кардинальными изменениями в функционировании самих сельскохозяйственных организаций; необходимостью внедрения современных принципов электронных технологий передачи информации, применяемых в развитых странах.

Необходимо признать, что проблемы организации системы статистической отчетности не рассматривались на первых этапах реформирования экономики в качестве первоочередных и системообразующих для эффективного управления развитием общества.

Даже при большом желании сложно перечесть все формы, по которым обязаны отчитываться организации. Одной из проблем является и то, что отдельные показатели для целей статистической отчетности рассчитываются иначе, чем для бухгалтерского учета и налогообложения. Во многих случаях данные статистической отчетности невозможно сопоставить непосредственно с данными бухгалтерского учета. Для составления статистических отчетов работникам бухгалтерии приходится заново пересматривать первичные документы, делать соответствующую группировку.

На протяжении последних лет наблюдалось постоянное колебание не только количества статистических отчетов, но и структуры статистических отчетов по периодичности.

Основными тенденциями в динамике статистической отчетности оставались: уменьшение удельного веса статистической отчетности месячной периодичности и увеличение удельного веса статистической отчетности недельной и двухнедельной периодичности. При этом увеличение количества более срочной отчетности свидетельствует о постоянной необходимости в оперативной информации, что говорит о динамично изменяющейся рыночной информационной конъюнктуре.

Результаты проведенного анализа информационной системы управления на макроуровне позволяют говорить о положительных тенденциях в этом направлении. Об этом свидетельствует устойчивое снижение количества статистических отчетов и их показателей, утверждение и разработка унифицированных форм первичных учетных документов для ряда отраслей, а также нарастающие темпы автоматизации процессов передачи информации и ускорение их обработки.

Обобщая изложенное, можно сделать вывод, что повышение качества управления сельскохозяйственными организациями напрямую зависит от повышения качества информационной системы, обеспечивающей это управление.

УДК 338.43

ПРОБЛЕМЫ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

А.Г. Сергеева, О.М. Леонова

Могилевский государственный университет продовольствия, Беларусь

В мировой практике применяются следующие пути обеспечения продовольственной безопасности – собственное производство, импорт, а так же их сочетание.

В Республике Беларусь основная ставка делается на внутреннее производство. Выбор данного направления обусловлен рядом факторов социально-экономического и политического характера. Так, расширение собственного производства продовольствия и сведение к минимуму импорта приведет к созданию новых рабочих мест и увеличению национального дохода.

К проблемам обеспечения продовольственной безопасности внутренним производством необходимо отнести ограничение производства и недостаточно высокое качество продукции. Существование данных проблем вызвано влиянием таких факторов, как высокая степень износа активной части основных производственных фондов и низкие темпы их обновления, отсутствие прочной сырьевой базы, невозможность использования земель загрязненных в результате аварии на Чернобыльской АЭС для производства высококачественного сельскохозяйственного сырья.

Решить эти проблемы можно посредством:

- увеличения объемов производства сельскохозяйственной продукции;
- более полного использования производственных мощностей при увеличении поставок продукции на промышленную переработку;
- внедрения новых ресурсосберегающих технологий, позволяющих снизить материоемкость продукции и повысить ее конкурентоспособность, а также повышения уровня развития производственного и научно-технического потенциала;
- определения, внедрения, а в дальнейшем и расширения для субъектов хозяйствования на загрязненных территориях льготных условий функционирования при условии организации систематического контроля за выполнением в полном объеме защитных мероприятий в сельском хозяйстве, позволяющих производить сельхозпродукцию в соответствии с республиканскими допустимыми уровнями содержания радионуклидов;
- оказания финансовой поддержки сельскохозяйственных организаций при поиске более эффективных методов получения экологически чистой продукции;
- проведения надлежащего контроля и мониторинга природной среды и доведения результатов мониторинга до субъектов хозяйствования, осуществляющих деятельность на загрязненных территориях. На основе полученных результатов осуществление обоснованного и своевременного включения отдельных территорий в категорию экологически неблагополучных, а также исключения из нее.